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a 

„M. KÖZLÖNY" 
1870-ki XV-dik évfolyamára. 

A hirlapbélyeg eltörlése folytán lapunk 

árát leszállitottuk, mindamellett legéberebb 

figyelmet forditunk szellemi beltartalmának 

gyarapitására. 
ELŐFIZETÉSI DÍJ: 

Egész évre 10 frt. o. ért. 
Félévre.... . B , B0 kr. 
Évnegyedre... 3, - 
Egy hóra.... 1,- 
Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Az előfizetési pénzek beküldésénél posta- 

utalványt kérünk használni, mely jutányosabb 

a levélben való pénzbeküldésnél. 

Pest, február 8. 1870. 
(B.) Ma befejezte a ház az államszámvevő- 

szék feletti tárgyalást, s rögtön átment a belügy- 

miniszteri költségvetés tárgyalására. 

Ezen költeégvetés elleni támadást a baloldal 

részéről Váradi Gábor intézte. Az ellenzék bevett 
szokása szerint beszélt sok mindenről, keveset a 
napirenden levő budgetről is, mig végre egy oly 

inditványnyal állott elő, mely nem egyéb, mint azon 

óhajtás kifejezése, hogy a ház a törvényhbatóságok 
és községek szervezését sürgősnek tartja. Az adott 

példát követve, Jonesku beszélt a nemzetiségi 

törvényről, s ha igy folytatják az ellenzéki szóno- 
kok, a végén végetlen ideig tartbat a belügymi- 
niszteri költségvetés feletti általános vita; mert hi 

szen, ha a belügy körüli teendőket mind elősorol- 

ják s megvitatják, sok hetek alatt is alig lesz vége 

a tárgyalásnak. A lelépett miniszter nevét ugyan 

nem emlitette, mert szerette a tárgyilagosságot 

affectálni; azonban, a midőn kegyeskedett a jelen- 

legi minisztert jó tanácsaival éltetni, a belügymi- 
niszter politikájára czélozva, oly kifejezéseket hasz- 
nált, melyek akkor sem lettek volna helyesek, ha 
a lelépett miniszter jelen lehetett volna; igy pedig 

nagy mértékben visszataszitóknak tüntek fel mind- 

azok előtt, kik szemben hibáztatnak, ha szükség, 
de hátmegett soba. Előbozta szóló a királyi bizto- 
sok, a democrata clubbok ügyeit, mind e tárgyak 

hosszasabban voltak megvitatva az irántok tett in- 

terpellatiok következtében, s azokban az ország- 
gyülésen mindannyiszor igazat adott a visszalépett 
belügyérnek. Felhozta az egyesülési törvényjavas- 

latot, mely még nem is létezik. Intette a belügy- 

minisztert szabadelvü törvények előterjesztésére, s 
ez esetben igérte pártolását. 

Én nem hiszem, hogy a belügyérnek szük- 
sége volna ily unszolásra, de azt gyanitom, misze- 

rint a törvényhatóságok szervezése alkalmával sok- 
kal közelebb fog állani az ellenzék a táblabiró- po- 
litikához, s kevésbé fog felemelkedni a felelős par- 

lamentaris kormányforma niveaujára, mint a bel 
ügyér. 

Szólott még a miniszter határozottan s teljes 
leg szabadelvü irányban; ismertette politikáját, bár 
a mint maga is mondá, ez nem tartozik a napi- 
rendhez, de Váradi által volt felhiva. 

E szerint egy névszerinti szavazással s az 
általános vitával ma is eltelt a drága idő, a nél- 
kül, hogy kellően lehetett volna haladni. 

A pesti betüszedők strikje. 
I. 

Pest, febr. 6. 1870. 
(T. n.) Most még a budget is és min- 

den más csak másodrendü kérdés, mert elő- 
térben csupán a betüszedőök strikje - 
nevén nevezve a gyermeket-láz a dás a van. 

Ezek a jó urak ugyanis, kiknek mun- 
kabére tekintetbe vevén a pesti élet na- 
ponkénti drágulását — már tavaly fölemel- 
tetett, ha jól tudom, mintegy 20 '-al, az 

idén ugyanannyi áremelést sürgettek, söt kö- 
veteltek, ezenfölül pedig még 9 órai munka- 

időt, a mostani 10 óra helyett. 
Ez — hogy erősebb kifejezést ne hasz- 

náljak - oly tulcsigázott követelés, melyet 
a nyomdatulajdonosok teljesiteni nem képe- 
sek, mert azt a magyar összes irodalom nem 
brná meg. 

Erről annak rendje szerint értesittettek 
az elégületlen szedők, minek folytán két 
hét előtt szabályszerüleg felmondtak, és teg- 
nap megszüntek dolgozni, kiléptek a mun- 
kából. 

A Budapesten jelenleg alkalmazott - 
körülbelül – 600 szedő közül csak 40-50 
maradt meg az illető nyomdákban, a többi 
ma már munkátlanul hever, akarám mon- 
dani sétál. 

Ez természetesen pressio akar lenni 
a nyomdatulajdonosokra s az irodalmi vállal- 
kozókra, kiktől ez által igyekeznek kicsi- 
karni a fizetés főlemelést. 

Miután méltánytalan követeléseiket — 
miként föőlebb emlitém — mind a lapelőfize- 
tések, mind a jelenleg sajtó alatt levő mun- 
kák árának tetemes fölemelése, tehát a 
közönség terheltetése nélkül teljesiteni lehe- 
tetlen, igen természetes dolog, mikép expe- 
diensről kellett gondoskodni, és ezen expe- 
diens abban találtatott fel, hogy mig az itteni 
nyomdászok, az önálló munkákat Bécsben s 
a vidéken, mint Váczon, Pozsonyban, Nyit- 
rán, Győrött stb. nyomatják, addig a lap- 
szerkesztők és kiadók - az olvasó közön- 
ség elnézésének biztos reményében - ide- 
iglenesen leszállitották lapjaik terjedel- 
mét, s csak oly lapot adnak, a minőt a 
nyomdákban megmaradt nehány félre nem 
vezetett szedőkkel és az ügyesebb nyom- 
dász-tanonczokkal kiállitani képesek, mely 
reductio mindaddig fog tartani, mig az ille- 
tök eszökre térnek, és ismét odaállnak szedő- 
szekrényeikhez, minek mielőbbi bekövetke- 
zésére biztos kilátásunk lehet. 

Az ember azt hihetné, miszerint a fellá- 
zadt betüszedő urak vagyonosak, és mindegy 
rájuk nézve, akár van nehány hétig kerese- 
tök, akár nincs; azonban másként áll a do- 
log; mert épen azok, a kik fellázadtak, kö- 
zülök többnyire oly zilált pénzbajban szen- 
vednek, hogy nagyrészök — előlegezve le- 
vén gazdáiknál – tegnap utolsó hetibérök- 
ből is alig kaptak valamicskét, tehát csak- 
hamar át fogják látni, mikép sokkal czél- 
szerübb lesz méltányos dij mellett tovább 
dolgozni, mint nevetségesen magos és meg 
nem adható dijt követelni, s e mellett kop- 
lalni. 

Ez a tényálladék, a mely valóban na- 
gyon sötét, szomoru szinben tünteti fel soci- 
alis viszonyainkat, különösen pedig a mun- 
kásosztály müveltségi fokozatát és átalában 
a munkás kérdést. 

Nehány házsártos fráter - másként nem 
nevezhetem őket — forradalmat csinál s tár- 
saikat félrevezetik, elcsábitják, és ezek en- 
gedve a szép szónak, ész nélkül követik a 
rajongókat, nem látván át, miszerint általok 
oly örvénybe vezettetnek, helyesebben ragad- 
tatnak, melyben előbb-utóbb összecsapnak 
fejeik fölött a hullámok. 

Ez szomoruan jellemzi a munkás osz- 

tály rövidlátását, a munkás viszonyok nem 
ismerését, melyeknek épen előttök kellene 
nyiltan feltárva lenniök, tehát a közmüvelő- 
dés alacsony fokát. 

Minden — nemzetgazdászatilag rendezett 
— államban, tagadhatlanul, arányban kell 
állnia a munkabérnek az élelmiszerek drá- 
gaságával. De konstatáltatott-e ez alkalom- 
mal e drágaság, és főleg az aránytalan- 
ság ? Előálltak-e az illetők indokolt óhaj- 
tásaikkal ? Nem ! Mindjárt ajtóstól rohan- 
tak be, ez által mintegy utját is elvág- 
ván annak, hogy a munkaadók, netalán mél- 
tányos kivánságaikat teljesithessék, a mi 
a munkások és munkaadók közötti viszony, 
s a körülmények nem ismerését, a közmüve- 
lödés hiányát bizonyitja. 

És valjon csak a nehány elégületlen 

kolompos izgatásainak tulajdonitható-e ezen 
kis lázadás. 

Nem kizárólag, mert kétségtelenül nagy 

befolyással voltak előidézésére és táplálására 
azon agitatiók, melyek a munkás-ügyben az 
ellenzéktől eredtek, és épen azért vezetik 
félre sok esetben a munkás tömeget, mert 
az még nincs annyira dqualifikálva, hogy 
megitélni tudná, hol van e kényes termé- 
szetű kérdésben a határpont, melyen tullépni 
a közrend s csend megzavarásának büne 
nélkül nem lehet. 

Igazán sajátságos, és van valami neme- 
sis-szerü a dologban, miszerint épen azon 
férfiak, a kik a munkás osztályt védszárnyaik 
alá vevén, annak a sors-javitását, mint a kor- 

követelményét sürgették és sürgetik, t. i. 
Jókai s kebelbarátja Horn, miután sza- 
vaik, tanaik bizonyára félremagyaráztattak, 

most a betüszedők conspiratioja alkalmából 
magok szólalnak fel lapjaikban hasonló föl- 
lépés ellen, melyet provokálni alig akartak, 
de mégis nagyrészben provokáltak. 

Ime a hőn pártfogolt munkás osztály 
azoktól tagadja meg a munkát, a kik leg- 
inkább léptek fel érdekei mellett. 

Vigyázzunk uraim! Vegyük előbb ko- 
moly tekintetbe mit képesek megérteni, fel- 
fogni azok, kikhez szólunk s csak annyit 
mondjunk nekik, világosan, érthetőleg, kü- 
lönben félremagyaráznak, és a helyett, 
hogy jót tettünk volna velök, a jégre vezet- 
jük öket. 

Hagyjuk a folyót medrében, s csak óva- 
tosan szabályozzuk ezt, különben tulcsap 

partján az ár, és mindent elborit. 
Önöknél a Királyhágón túl, e par ex- 

cellence földmivelő országban is — melyben, 
fájdalom, még annyi ipar sincs mint nálunk, 
szintén pengetni kezdték a munkás kérdést 

Hogy tulajdonképen mi czélból ? Azt 
magok az illetők is alig fogják tudni. 

Van-e önöknél munkás, a ki ha dol- 
gozni akar, ne birja megkeresni mindennapi 
kenyerét ? Vannak-e hatalmas gyárosok, a 
kik zsarnokoskodnak, és ingyen vagy tulsá- 
gosan olcsó munkát követelnek ? : 

Nincsenek ! 
Erdélyben a szó szoros értelmében vett 

munkás osztály nem is létezik, mit akarnak 
tehát az illetők rendezni ? 

Ma már itt nálunk is két-élü fegyver 
e kérdés, bizonyára kétszeresen azzá lehet 
önöknél, a hol a nemzetiségi ügyet is invol- 
válja, s a helyett, hogy alkotna, könnyen 
rombolhnat. 

Legyenek önök azon, hogy munkásaik 
jól miveljék földjeiket, melyek termékei szá- 
mára a majdan megnyilandó vasútak által 
világpiaczot fognak nyerni, s hagyják a 
munkás-kérdés fejtegetését azon időre, a mi- 
dön majd Erdélynek is lesz gyáripara, mun- 
kás osztálya, s akkor is csak ugy szóljanak 
ehhez, hogy meg-, de félre ne értse 
önöket. 

Belügy. 
Miniszterváltozást helyez kilátásba az 

»Ung. Lloyd4, mint bizonyost irván, hogy Lónyay 

a közös miniszteriumba lép. Tudni akarja e lap 
azt is, hogy Kerkápolyi nem volna hajlandó 
átvenni a pénzügyi tárczát, s igy a magyar kor- 

mány kebeléből kilépő miniszter utódánl Érkövit 
emlegetik. 

A municipalis kérdés mind inkább elő- 
térbe nyomul, s különösen a szélsöbal clubbja az, 
mely egy idő óta erősen foglalkozik vele; ki is 

küldőtt már egy háromtagu bizottságot, hogy ez 

ügyben törvényjavaslatot szerkeszszen, melyet a 

kormány javaslatának előterjesztése után fognak a 
háznak benyujtani. E bizottság tagjai Schwarz 
Gyula, Henszelmann és Máriássy. A bizottság, mint 

mondják, a suffrage universell elvére alapitotta 
elaboratumát. 

A honvédelmi miniszteriunmnak egy 

közelebbi körrendelete szerint a honvédség elhe- 

lyezése végett átengedett helyiségek iránt kötött 

egyezségek és szerződések oly esetekben bélyeg- 

mentesen állittathatnak ki, midőn a kérdéses he- 
lyiségek a honvédség részére házbér nélkül, csakis 

az azokban elhelyezett legénység után fizetendő 

hálópénz mellett engedtetnek át. 

Az orsz. m. iparegyesület mezőgazda- 
sági szakosztálya febr. 8-kán tartott ülésében a z 
első magy. mezőgazdasági congressus 

megalakitására kebléből 7 tagot választott, azon 
megbizással, hogy az orsz. magy. gazdasági-egye- 
sület által kiküldött 14 tagu és az orsz. iparegye- 

sület nemzetgazdasági szakosztálya által kiküldött 
bizottsággal egyesülve, magokat congressus alakitó 

orsz. bizottsággá constituálják és a mezőgazdasági 
congressus egybehivására a szükséges előmunkála- 
tokat megtegyék. A mezőgazdasági szakosztály ál- 
tal az orsz. congressusi bizottságba megválasztat- 
tak : Ghyczy K., gr. Hadik I, Klapka Gy., Mádai 

I., Németh A., Prick J. és Serényi gr. 

A tisztviselők restauratioját, ugy 
látszik, Pozsony városa kezdi meg. Elhatározta 

ugyanis, hogy májusban, midőn hivatalnokainak 3 

éves mandatuma lejár, okvetetlenül megtartja a 

tisztujitást. Pesten is ugy gondolkoznak, mint Po- 

szinbe pedig a viz is befakadt. Ez állapoton segi- 

zsonyban, s az ottani politikai körök elhatározták, 
hogy a választások sürgetése körül egységes eljá- 
rást követnek. Megegyezés jött létre aziránt, hogy 
a belügyminiszterhez folyamodás intéztessék a vá- 
rosi választások elrendelése végett. A pozsonyiak 

abban is megállapodtak, hogy a vál. szabályok 
azon pontjánál, hol a segédekről van szó, nő is 

értendő. köl 

Onvédügy. lot 
A honvédelmi miniszterium e napokban tett 

kérdést az illető helyeken a honvédlaktanyák álla- 
pota iránt. Hogyan állanak ezek országszerte, azt 
én nem tudhatom; hanem a minap a Szamos-csa- 

torna kiütését megszemlélve, véletlenül alkalmam 

volt az Eperjesi-féle telken levő honvédlaktanyát 
láthatni. Már ezelőtt láttam a muzeum-utczai honv. 
kaszármát s evvel bizony bárki is megelégedhe- 
tik. De mennyire megütköztem, midőn az Eperjesi 
kert épületében benyitottam ama két szobába, hol 
mintegy 30-40 honvéd lehet elhelyezve, alig akar- 
tam elhinni, hogy ebben valaki telelhessen. Ide hol 
a nap, hol a hold és csillagok kandikálnak be s 

elválhatlan kisérőjük a 20—250 h. finom, de ez idő 
szerint senki egészségére nem váló levegő. Jól 
tudom, hogy a katonát edzeni kell, az idő vi- 
szontagságainak elviselhetésére; hanem ez a szel- 
lős állapot absolute heroicus, prisnitzi, s oly távol 
áll az elkényeztetéstől, mint a nap a földtől; ezt 
a télen nyáron 8-100 hideg vizben fürödözők is 
alig állhatnák ki, a közönséges testalkatu embere- 

ket pedig bénákká teszi. Az emlitett laktanya al- 
tisztei- s legénységétől hallám, hogy 4-5 nap 

alatt 14 honvédet vittek a kórbázba. Elhiszem. 
Midőn e laktanyát berendezték, nem volt még nya- 
kunkon a páratlanul szigoru tél; hanem azóta, a 
commissionalis szemle alkalmával meglehetős- 

nek mutatkozott padlás nyers deszkái elváltak 
egymástól, s a hüvolyknyi hézagokon át betolako- 
dik az a kiméletet nem ismerő sziberiai vendég. 
E bajon most toldozgatás, befödelés által a lig se- 
githetni. Nem marad egyéb hátra, mint Kolozsvár 

város hatóságát, mely már annyit tett a honvé- 
dekért, felkérni, segitsen gyorsan ez elviselhet- 
len állapoton, különben 8-10 nap alatt a legény- 
ség nagy többsége megbetegszik. sa 

: Az Eperjesi féle épületekhez vezető utczát 
most vastag jégkéreg boritja a kiöntés következté- 
ben, s ha olvadás áll be, térdig érő vizben-sárban 
kellend a honvédeknek ott talpalni, mi egészségi 
állapotukra ismét nem leend hasznos. A laktanya 

távolságának megvan az a hátránya is, hogy a 
belmagyar kapunál álló honvédőr az előszabott ört- 
állási idő kétszeresét kell hogy e sziberiai lég- 
ben töltse; mert az oda- és visszamenetel beletelik 

jó 11/, fertály órába s a szegény örvezetőknek ez 
útat éjente 8-10-er kell megtenniök. E felett 
a póczegerek attaduirozása ellen alig lehet a ruhá- 
zati és felszerelési kellékeket oltalmazni; a raktár- 

teni, és pedig azonnal égető szükség; a legény- 
ség nagy sanyaruságoknak van kitéve óránként; a 
honvéd kiképzés ügye is szenved, mert a betegek 
oktatás nélkül maradnak, s az elgyengültek 
nem győzik el a szolgálat terheit. 

Ezért egész tisztelettel fordulok városunk eré- 
lyes derék polgármesteréhez, kérve őt, tegye meg 
a kellő intézkedéseket a végre, hogy honvéd pol- 

gártársaink sulyos állapotán mielöbb enyhitve, 
sőt segitve legyen; kutattasson és szereztessen szá- 

mukra — legalább a szigorubb téli idény le- 
folytáig - mindenáron alkalmas, ha csak tür- 

hető helyiséget is; a belmagyar kapunál őrtálló 
örség számára pedig vétessen fel valahol a köze 
ben egy szobácskát, hol a megfagyás veszélyétől 
mentek legyenek; mert különben sok honvéd 
egészségével fizeti meg a várta-állás kötelmén 
teljesitését, pedig e fiak mind hazánkfiai és sok 

közülök épen e város fa. 
Kolozsvár már is sokat tett a hon 

ám segéljen most is ez elviselhetlen á 
Kötelességet véltem teljesiteni akkor, 

ez ügyet polgártársaim tudomására hoztam s de- 
rék polgárnagyunk figyelmét arra felb áto 
valék. Meg vagyok győződve, hogy erélyes hat 
ságunk bebizonyitja és példát ad arra, hogy: a 
hbol a szükség legnagyobb, a segély is közel van, 
s ez által nemcsak a honvédek, de e város összes 
népének háláját ujabban is kiérdemli. 

Még egyszer megujitom a mindnyáju 
véből felhangzó kérést és figyelmeztetést 
hogyan lehet e halasztást nem türő bajon mielőb 
és leghatályosabban segiteni, ezt a tapasz. 
talt, bölcs városatyák jobban fogják tudni, m 
azt csak meg is gondolhatná F 

a kiszolgált 



ormány részéről jelen vannak : gr. Mikó 

Imre, b Eötvős József, Gr. Andrágy Gyula, Goro- 
eb. Bedekovieh Kálmán, Horváth Boldizsár, 

mintate k 
A knlt ülés jegyzőkönyve észrevétel nélkül 

hitlesittetik. Több kérvény nyujtatván be. 
A képviselőház napirendre tér. 

Napirenden van legelőször a közlekedési mi- 

isterinm költségvetése feletti részletes vita. 

A képviselőház minden vita nélkül elfogadja : 
a hatvan miskolczi vasutvonal (161/, mfd) és 

pedig a fővonalon 15, a gyöngyösi szárnyvonalon 

1 mfd kiépitési és üzletberendezési, válamint a 
zemélyzeti és kezelési összes költségek fedezésére 

1.542,900 frtot; továbbá 
a zákány zágrábi vasutvonal kiépitési és üz- 

let berendezési költségeinek fedezésére, ideértve a 

személyzeti és kezelési költségeket, 379,800 frtot. 

a magyar éjszaki vasut salgó tarján rutkai 

része (25 mfd) épitési költségeinek fedezésére a 
kezelési költséggel együtt 7.800 000 frtot; továbbá 
a gőmöri vásutak épitésére a megkivámtató 

kezelési költséggel együtt 3.000,000 frtot. 
A hatvan-szolnoki vasutépités pontja 

Sipos Orbán módositványa folytán hatvan- 
jászberény-szolnoki ra változtattatott, s megszavaz 
tatott a hatvan jászberény-szolnoki vasutépitésre, 

betudva a kezelési költségeket, 2.174,000 forint. 
Elfogadtatott ezután minden vita nélkül: 

a nyiregyháza-ungvári vasutvonal épitésére 

kezelési költséggel együtt 1.000,000 frt. 
A magyar északi vasut pest-salgó tarjáni ré- 

szének helyreállitására 1.000,000 frt. 

A hatvani pályaudvar és az ugyanottani mü- 
hely és munkások lakásai épitési költségeinek fe- 
dezésére, betudva a személyzeti és kezelési ösz- 

ezes költségeket, 500.000 frt. 

A vasuti kezelési gyákornokokra kivánt 15,000 
frt, ugy a hajózási téli iskolára 2000 frt, már egy 

előbbi tételnél szavaztatott meg, ugyanazért ez a 

vasuti épités tételéből kitörültetett; végül még meg- 
szavaztatott: Magyarország topographiai térképé- 

nek lamásolására 14,000 frt; ezen utóbbi pontnál 
a közlekedési mlnisterium költségvetése befejez- 
tetett. 

Mikó Imre gr. közlekedési minister: T. kép- 
viselőház ! Figyelemmel hallgattam végig 3 napon 
át az általános vita folyamában a közl. ministe 

rium s annak egyik tagja ellen intézett támadá- 

sokat. 
Mint ministernek kötelességem kinyilatkoztatni, 
hogy az ügyek vezetését illetőleg a felelősség csak 
engem terhel, s hogy azt elviselni nem csak tar 

tozom, de egész készséggel fogom is. 

A mennyiben pedig ministeriumom s annak 
egyes hivatalnokai ellen határozatlan ugyan, de 

gyanusitás jellegét viselő vádaskodások emeltettek, 
kötelességem az ügyet saját magam, mint az il- 

ttető hivatalnokok érdekében tisztába hozui; (He- 
lyeslés jobbfelől) a miért is kész vagyok fegyelmi 
vizsgálatot elrendelni. És ezt annyival inkább, mert 
Hollán Ernő államtitkár ur ezt tölem határozottan 

kétée 
De miután vizsgálatot elrendelni s tartani 

teljes lehetetlen, ha nincs határozott vádpont, mely 

annak alapul szolgáljon: felhivom azon képviselő 

adtak, kik illetőleg keringő hireket az országház 

ban utána mondva, azokat a törvényhozás szine 
elé hozták, formulázzák azokat határozottan és 
juttassák hozzám, s legyenék jelen a vizsgálaton, 

melyet azok alapján elrendelni fogok, (Élénk he- 
lyeslés jobb felől) csak igy tehetvén eleget Simo- 

nyi Ernő képviselő ur azon ohajtásának is, melyet 

január hó 25 én tartott beszéde végén a következő 

szavakban nyilvánitott: „adjon a kormány, adjon 

az illető oly felvilágositásokat, melyek a házat, az 
országot és közvéleményt megnyugtathassák.4 

Ellenkező esetre, ha t. i. azon vádak hozzám 

be nem adatnának, Zsedényi képviselő ur határo- 
zat javaslatának tárgyalása alkalmával – mely 

sajnos, csak a budget-tárgyalások befejezése után- 

ra van napirendre tüzve — kötelezve fognám tar- 
tani magamat, hogy alkalmat nyujtsak a háznak, 

itéletet mondhatni a követett eljárás felett. (Glénk 

. helyomas jobb felőb) 

sSimonyi Ernö kjelegti hogy ö ek 

1 specialis vádat sem hozott fel, csupán általá- 
el vádat a közlekedési ministerium ellen, 

v Pulszky Ferencz : Nem tartom parlamenta- 
rianak azt, hogy előbb megszavazza az összes ház, 

- nem egy párt – hanem az összes ház meg- 

ministernek a budgetet és azu án a 
eljárását roszalván, az elsö lé 

i, hogy vád alá belyezze. Ennek 

t aütr a hadgethez Előbb 

avazni és azután igyanusítani, ez nem azon 

a mit követnünk kell. 

Én átlátom, hogy az ellenzéknek s általában 

nd pártnak jogában van valamely ministerium 

urakat, kik ama határozatlan váduak kifejezést 

ellen vádat emelni, valamely ministerium ellen 

vizsgálatot kérni; hanem más országokban is azt 

találom, hogy ez soha se történik kizárólag gya- 

nusitásokra és puszta hirekre, hanem az ellenzék, 
— és általában azon párt, melynek érdekében 

van — veszi magának azon fáradságot, és össze- 

gyüjti előbb az adatokat (Ellenmondás balfelől) és 

adatokkal kezeben lép fel. Hanem vizsgálatot kér- 

ni csupán gyanusitások folytán, melyeket talán - 

ugyanazon pártbeli lapok költöttek, s ennek kö- 
vetkeztében mindjárt vizsgálatot kivánni, és ezen 

vizsgálat által annyit kimondani, hogy itt bizalmat 
lanság létezik, – ily eljárást nem láttam egy par- 
lameutnél sem. (Helyeslés jobbfelől.) 

Igen jól tudjuk, hogy semmi sem könnyebb, 

mint gyanut ébreszteni. Igen jól tudjuk azon mes- 

terségeket, a melyekkel az ugynevezett közvéle- 

ményt meg lehet teremteni. Oly országban, hol ke- 
vés a lap; mint nálunk, elég, ha két-három lap 

mond valamit és az már is közvéleménynek tar- 
tatik. Más az oly népnél, hol száz meg száz lap 

van; hol annak, a mit az egyik mond, a másik 

elleutmond, ugy hogy azt lehet mondaui, hogy a 

lapok többsége valószinűleg a közönség igen nagy 
részének véleményét képviseli. Itt nálunk, hol oly 

kevés a lap, igen könnyü ugynevezett közvéleményt 

csinálni, igen egyszerü átalános gyanut gerjeszteni. 

Ily eljárással igen könnyü gyanut ébreszteni, 

de ugy hiszem, hogy a parlament méltósága sok- 

kal magasabban áll, mint hogy ilyenre sulyt fek- 

tessen. Én az ily eljárást semmiképen nem pár- 

tolhatom. (Helyeslés a jobboldalon.) 

Továbbá tárgyaltatott az Angolországgal kö- 
tött pótegyezmény. A képviselőház azt általános 

ságban s részleteiben minden vita nélkül elfogadja. 

A képviselőház ülése február 4 kén. 
Elnök: Somssich Pál. 

Jegyzők: Széll Kálmán, Majláth István. 
A kormány részéről jelen vannak : Gorove 

István, b. Bedekovich Kálmán miniszterek. 

A mult ülés jegyzökönyve észrevétel nélkül 

hitelesittetik. 
Napirenden van : a kereskedelmi-, ipar- és 

földmivelési miniszterium 1870. évi költségvetésé- 

nek tárgyalása. 
Wabhrmann Mór, előadó : Felolvassa az 

ezen költségvetésre vonatkozó általános jelentést, 

s a ház egyes tagjaival tudatja, hogy a kellő fel- 

világositó nyomtatványok már régebben szétosztat- 

tak az egyes képviselők közt. 

Az általános jelentés elfogadtatott. 

Simonyi Ernő: A kereskedelmi miniszteri- 

umhoz tartozó statistikai osztálynak nagy fontos- 

ságát elismerve, kijelenti, hogy ennek czélszerübb 

rendezését felette kivánatosnak tartja. 
Felhivja ezután a miniszter figyelmét a se- 

lyemtenyésztésre, illetőleg, hogy nagyobb lendüle 

tet adjon annak mielőbbi felvirágzására. 
A lótenyésztésre áttérve, buzditja a kereske- 

delmi minisztert arra, hogy a lótenyésztésnél alkal- 
mazott rendes hadseregbeli katonák helyett honvé- 

deket igyekezzék alkalmazni. Végül örömét fejezi 

ki szónok az iránt, hogy a kereskedelmi miniszte- 

rium intézkedései, különösen pedig a postaügy kö 

rül történtek felett megelégedését nyilvánithatja, s 

csupán csak arra kéri még a kereskedelmi minisz- 

tert, hogy buzgóságát folytatva, a postánát előfor- 

duló egyes akadályozó körülményeket is mielőbb 

megszüntesse. 

Gorove István miniszter: A t. képviselő úr 

mindenekelőtt felhivja figyelmemet, a kormány fi- 

gyelmét a statistikai ügyek kezelésére. Figyelme- 

met semmi esetre sem fogja kikerülni, hogy a me- 

gyerendezés alkalmával oly közegek is állittassa- 

nak fel, vagy intézkedés történjék legalább a tör 

vényben az iránt, hogy a statistikai adatokat a kor- 

mány a magok hitelességében évenként rendesen 

és pontosan megkaphaesa. Csak akkor leszünk 

azon állapotban, hogy az ország beléletének ada- 

tait biztosan és rendesen megszerezheseük. 

A mi a képvis. úrnak azon kivánságát illeti, 

hogy a atatistikai közlemények a képviselők közt 

kiosztassanak, arra nézve én egész készséggel fel- 

ajánlom szolgálatomat, ha a ház e kivánságot ez 

alkalommal kifejezni méltóztatik, és pedig nemcsak 

a jövőre, de a mennyire képes vagyok, a multra 

nézve is a legnagyobb készséggel megteendem. 

Azután előadja a miniszter a selyemtenyész- 

tés és lótenyésztés körül tett intézkedéseket; a 

postai rendet stb. Ezek után a képv. ház a közp. 

igazgatás tételét, ugy, a mint a peénzügyi bizottság 

azt előterjeszté, elfogadta. 

A atatistikai, keresked., ipar, bányászati és 

vámügyi czélok tételénél, hosszabb vita után a kép- 

viselőház megszavazza ezután az ezen tételre elő- 

irányzott 49,000 frtot. 

A gazdaság különböző ágai emelésére elő- 

irányzott tételnél, az ezen tételben előforduló ösz- 

szes pontok, az István telek fölszerelésére kivánt 

10,000 ífrt kivételével, mely a rendkivüli szükség- 

let rovata alá belyeztetett, s igy megszavaztatott 

ezen tételre összesen 75,000 frt. 

A 4 dik czimnél: Gazdasági tanintézetek. 

Tisza László inditványozza, hogy az ország 

déli és északi részében két felsőöbb országos gaz- 

dasági tanintézet állittassék fel. 
CGorove István keresk. miniszter: Magára 

az inditványra, melyet most felolvasni hallottunk, 

előleg semmi ellenvetésem nincs; hanem bátor va- 
gyok a t. képv. urat emlékeztetni, hogy Felső-Ma- 

gyarország és különösen Magyarország északi ré- 

szére a kormány már hozott budgetében a ház elé 
egy ily inditványt, akkor a t. ház bölcsesége ugy 
intézkedett fölötte, hogy azon intézetnek fölállitása 
ezúttal maradjon el. Akkor, midőn a kormány ily 
végzéssel áll szemben, nem érzi magát indittatva, 

hogy ismét hasonló inditványnyal lépjen elő, mely- 

nek sorsa szintén ugyanaz lett volna, a mint az 

1868 ban történt. De ha a t. képv. urak más meg- 
gyözödésben vannak, az inditványt pemcsak elfo 

gadom, de örömmel adom meg az alkalmat annak 

megujitására (Jobbfelől helyeslés) és igen szivesen 
fogom azt az 1871-ki budgetben beterjeszteni. 

A mi a vegytani műhelyeknek kitűzendő föl- 
adatot illeti, arra nézve igen is késznek nyilatko- 

zom, a kért, útasitást kiadni; azonban kénytelen 

vagyok megvallani, részemről legalább, hogy az 

első időben e tekintelben nem sok eredményt vár- 
hatunk, ha csak a t. képv. úr és véleménytársai 

s mi mindnyájan e tekintetben a gazdaközönség 
felvilágositására, buzditására mindent el nem fog- 

nak követni, hogy az ilyféle intézkedések meddők, 

terméketlenek ne maradjanak, s oda fogják öket 

birni, hogy bizalommal forduljanak az ily intéze- 

tekhez. Én, részemről, a kellő útasitást legrövidebb 

idő alatt ki fogom adni. (Helyeslés.) 

A képviselőház Tisza László inditványát el- 
fogadja. 

Elfogadtatott ezután a keszthelyi gazd. tan- 
intézetre előirányzott 24,500 frt, mint szükséglet s 

5,734 frt fedezet, marad szükséglet 24,500 frt; to- 
vábbá a debreczeni gazdasági tanintézetre előirány- 

zott 30,000 frt szükséglet, levonva a 11,496 forint 

fedezetet. A képviselőbáz azután elfogadja a ma- 

gyar óvári gazdasági tanintézetre előirányzott 26 

ezer frtnyi szükségletet, mely fennmarad a 20,946 
frt bevétel után. 

A kolozsmonostori orsz. gazd. tanintézetnél a 

pénzügyi bizottság nevében Wahrman Mór 8000 

frtot törölni kiván. 

Gr. Bethlen János: Az eredetileg előirány- 
zott 53,000 frtot megtartatni inditványozza; ezen 

indítvány mellett szólottak: gr. Teleky Domokos, 
Simay Gergely, Tisza László; a képviselőház ez- 

után gr. Bethlen János inditványát elfogadja s meg- 

szavazza az előirányzott 53,000 frtot. A hradeki 

földmives iskola pontnál. 
Uhlarik János: Az iránt kérdi a ker. mi- 

nisztert, szándékozik e ezen iskolát mielőbb fel- 

állitani. 

Gorove István: Kijelenti, hogy azon föld- 
mives iskola mielőbb fel fog állittatni. 

A képvis. ház megszavazza az ezen iskolára 

előirányzott 3200 frtot, ugy a kecskeméti földmives 

iskolára is előirányzott 9000 frtot. 
Ülés vége délután 2 órakor. 

Háromszék febr. 1-én 1970. 
Tisztelt szerkesztő ur ! 
Az 1860-ik évi „Szépirodalmi Figyelős 6 ik 

sz. 95 ik lapján, hol az mondatik, hogy ,Petőfi 

születés-helye már tudva van, Kis Körös az" ezen 

megjegyzés áll: „jó az ilyet a lapoknak nem hagy 

ni feledségbe menni." 

Azt hiszem, hogy midőn a nagy utazó Körö- 

si Csoma Sándor-nak születéshelyére nézve 
akarok tiszta és kétségtelen felvilágositást adni, a 

t. szerkesztő ar is osztani fogja a M. S. fennebbi 

megjegyzését és az alábbi soroknak helyet adand 

becses lapjában. 

Dr. A. Campbellnek, a távolban elhalt 

Körösi Csoma Sándor utolsó napjait s halálát 

illető tudósitásának végén (lásd „Vas. Ujs." 1869. 

50 sz. 686 1.) ez áll: 
„Egy levélből, melyet papirjai között talál- 

tam, megtudtam, hogy ő Pest, vagy Pesth nevü 

helységben született Erdélyországban" 

Hogy dr. Campbell ily levelet talált a Cso- 
ma Sándor papirjai között, megengedem; hanem 

hogy e levelet maga Cs. S. irta volna, nem hihe. 
tem; mert ő születése helyét soba meg rem tagadta 
és jól túdta, hogy Erdélyországban nincs semmi 

Pest, vagy Pesth-féle helység. Itt tehát Cs. S. nem 
születhetett. De bizony Sepsi Egerpatakon sem, a 

mint b. Eötvösnek a m. tudós társaság 1843. okt. 

8-án tartott közgyülésén Körösi Csoma Sándor fö. 
lött mondott klaszszikus emlékbeszédében állittatik, 

hanem született Erdélyben, Háromszéken, „Körös" 

nevü székely falucskában, melynek lakói a gazdá- 
szat mellett szita-szövéssel foglalkoznak, mint fog- 
lalkoztak jelzett tudósunk szülői is. Állitásomat 
igazolom a körösi ev. ref. egyház anyakönyvével, 
melynek 16 ik lapján ez áll: „1784 a pril 20 án 
Csoma Andrásnak (zületett) Sándor" ke- 
resztelő lelkész kovásznai Fazakas Gábor ekkori 
körösi ref. lelkész, Ez a Sándor nem más, mint a 
nagy utazó, kinek mind apját, mind anyját, mind 
ötet magát jól ismerték a helységben, kinek ma 
is él testvére, élnek rokonai, áldva elhalt rokonuk 
emlékét, ki számukra az ismeretes szép alapitványt 
tette. 
Ha dr. Campbell, a nagy utazó papirjai közt 

az ő tibeti grammatikájához egy kis magyaráza 

tot talált volna, több haszon lenne benne, mint ama 
levélben, melynek nincs értelme s nem egyéb men- 

de mondánál és a mely igazán pignotus fallit, nó- 

tis est derisúi.* Görög "György s. k. 
órbai ref. espéres. 

—— 

Vidéki levelezés. 
Bácsfalu, febr. 1. 1870. — Midőn azon öc- 

vendetes hir futá be Magyarhon erdélyi részét, mi- 

szerint báró Eötvös József miniszter ő nmlga 

körutat teend a vitéz székely nép tájain is, mond- 

ják, Sepsi Szt Györgyön megjelent ő nmlga előtt 

brahamként Hétfalu egy nképviselője- s dél felé, 

a havasok alá mutatva könyörge: „Jó uram, ba 
kedves vagyok te előtted, kérlek, ne kerüld el a 
te szolgádat, a néhai határt örző szabad katona 
népet, a néhai fejér zekés darabontokat, a néhai 
hüséges talpasokat, a néhai plajásokat, a hétfalvi 
csángókat, kiknek soha sem szottyant kedvük egyéb 

lenni, mint magyar. És Hétfalu 1869. szept. 29-én, 

ép Szt-Miklós napján, alig emelé fel szemeit álmá- 

ból, ime Tömös vize felől három férfi közelge reg- 
geli 6 órakor Bácsfalu felé: b. Eötvös József 

miniszter ő nmlga, Molnár Aladár osztálytaná- 

csos, Réthy Lajos tanfelügyelö, utánuk Nagy 

Sándor, Csulak Zsigmond és Révai Lajos ha- 

zánkfiai. 

Szegény Bácsfalu, most talpra! régibb idök- 

ben az „egyengessed magadat,4 „várjad a galam- 

bodat" fele parancs Brassóból 8 nappal korábban 

szokott kiadatni a hét grádicscsal alább álló urak 

fogadására; most azonban csak esti 10 órakor re- 

pült a hir, az is bizonytalan. „Mit is keresnek azok 

az idegen magyar urak e tájon, hisz ez voltaképen nem 

is magyar föld és ép itt a haza legvégső határán, 

hol tán rég elhangzott a magyar hang;" avagy ta- 

lán télire tüzifát akarnak beszerezni a magyarok- 

tól, vagy izletes sajtot vásárolni az oláhoktól, kik 
fiaikat nem igen örömest állitják sorozás elé hon- 
védeknek; de néhány év óta egyetlent sem, — 

vagy tudakozódni akarnak: miért adta volt el Rá- 
kóczy fejedelem Hétfalut Brassónak, hogy most oly 
világra szóló, az utolsó körömszakadtig folytatott 

perbe keveredjék a mostoha atya saját alattvalói- 

val, kikkel édes atyai szeretetét soha sem volt al- 

kalma éreztetni, de sőt nem rég az atyaváros la- 

kói lakóhelyeikről elüzhetöknek hitték a héitfalvi 
magyarokat, mert azok nem vármegyei, hanem szász 

földön laknának ;4 vagy tán a Tömös völgyében a 

hammari sziklaszálat akarják megszemlélni, hol 

1849. jun. 20-kán a hős Kis Sándor ezredes két- 
ezered magával védte a hazát 24 ezer muszka be- 

törése ellen; hol a „drága völgybenő egy új koru 

Ephialtes nem pirult ellenséget hozni a magyar 

küzdök hátába; vagy tán a hosszufalvi mezőn hő- 

sileg elesett s az ottani magyar temetőben pihenő 

Sükösd Sámuel tábori pap elfeledett sirjához akar- 

nak zarándokolni, ki 1849. tavaszán oly dörgős 
prédikácziót tartott Brassó piaczán, hogy az északi 

medve után kacsintgató negyedfélszáz éves tanács- 

ház megrendült alapjaiban és a város előtt a ma- 

gyarok ellen ásott költséges hosszu árok mintegy 

Mózes vesszeje suhintására ismét helyére lapult; 
vagy tán Zajzon borvizét akarják megizlelni, hol 
minden karfa, minden jegy, minden szin, minden 

betü, minden eljárás Brassó és Bukurest-szagu, s 
mind erre a szegény zajzoni csángó: „nem tudja 

ember mitől hizik :4 iszik a Ferdinands kvelléből, 

gétál a Vandelbanon, nyugszik a süsse Klotild ban- 

kon, s mindezt követi egy tejfölös honklich darab 

felfalása. 
Biz Isten tudja mit akarnak, annyi igaz, Hét- 

faluban sok nézni, sok hallani és sok csodálni való 

van. Mondják, a miniszter Brassóból kijöve és dél- 
nek fordulva megpillantván Hétfalu fekvését, nem 

győzött eléggé gyönyörködni hazánknak égbenyúló 
sziklákkal diszitett havasos határvonalán. Héttalu 
két végén, Bácsfaluban és Pürkereczen mindig füs- 
tölnek a mészégető katlanok; az idegen útazó, két 

kis Vezuv müködését gyanitja; de hagyjuk ezt, a 
pürkereczi mesterek Brassó utczáin árulják egy lo- 
vas szekérkéiken a meszet és a krizbai testvérek 
a surlót: a levegőt megreszkettető hangon ajánlva 

aruikat. 
De hová megyek? A ritka vendégek már a 

falu előtt robognak! Szegény Bácsfalu, mivel állasz 
elő, mivel tiszteled meg kedves vendégeidet? Hol 

vannak diadaliveid, hol a diszes öltözetü magyar 
néptömeg ? Ne búsulj! A hétfalvi diadalivek ritkit- 
ják párjukat Európában; nem ügyetlen emberi ke- 

zek, hanem a teremtő emelte és diszitette fel, még 

mielőtt öseink Ázsiából ide költöztenek volna. Fe- 

jed fölött ragyognak őszies aranyos szinben Ke- 

resztény havas, Bucsecs, Köhavas, Totpál, Csukás 

sziklacsúcsai, szebbek Egyiptom minden guláinál. 

Én ha miniszter volnék, Hétfalu legszebb partján 

egy pompás palotácskát emelnék fel, egy termét 

berendezném vidéki könyvtárnak és a barezasági 

községi iskolák tanitói gyülését itt tartatnám meg; 

egy csinos népkerttel körülvenném a kies lakot s 

oly mozgalmas életet teremtenék itt Brassó köze- 

lében, minőt egyebütt széles e hazában tán nem 

lehetne alkotni! Mert itt előtted fekszik egész Bar- 

czaság és Háromszék édeni tere, melyhez hasonlót 

egykönnyen Európában nem lehet találni. 

A diadalívek Hétfalu fölött regényes erdőkkel 

vannak koszoruzva, a szivek epedése sem hiány- 
zik, mert a toronyban látva a harangozó a robogó 
kocsikat, buzgón könyörge velünk együtt, kik nagy 

sietve zászlónkat kibontva a diszes iskola elé ál- 

lánk: én istenem, ha eddig tengelyük el nem tö- 

rött, már ezután se törjék el,4 A magas, szivesen 

látott vendégeket egy bácsfalvi csángó magyar fo: 

gadta harangozás közt. Az üdvözlőnek több volt 



hitásaik 

könnye, mint beszéde, ki tudja mi minden feküdt 

szivén, de elhallgatta s csak arra kérte miniszter 

ö nmigát, venné atyai gondviselése alá ez árva 

népiskoláit, mint a haza gránit oszlopait, mint a 

szabadság forrásait. 1869. szept. 29 ke feledhetlen 

nap Hétfalu történeteben; de feledhetlen egyszor- 
smind 1870. január 21.dike. Eötvös báró Pest-Bu- 

dára visszamenve nem feledkezett el rólunk , mert 

1021 darab könyvet küldött ajándokul e nép sze 

gény gyermekeinek- A Bácsfalu részére jutott 102 

darab könyv jan. 23 kán a templom oltárán lön 

bemutatva a zeufolva telt templom-hallgatóság előtt. 

Meghatott szivvel kivánt a lelkész a szószéken ál- 

dást a kormányra, a hazára, báró Eötvös József 

miniszter ő nmigára és kisérőire az erre forditott 

Decses figyelemért és felkarolásért. Nem volt itt 

egyetlen egy lélek, ki nem könnyezett volna. Most 

már látjuk, hogy panaszaink kegyelmesen meghall- 

gattatnak, a veszélyt rejtő régi viszonyok szépen 

átváltoznak, s kik eddig dölyfősen tekintének ez 

árva népre, az intő szóra megszelidülnek és meg- 

hunyászkodnak. 

A barczasági magyarság nem megvetendő erő, 

hadd viruljon a magyar kormány keze alatt új 

élet, legyen a tér szabad, hogy szabadon verse- 

nyezve haladhassunk a jólét felé a többi nemze- 

tekkel. Egy csángó. *) 

- 
Kolozs febr. 7. 1870. - Tekintetes szer- 

kesztöség! **) Régóta figyelemmel kisérem becses 

lapját, azonban Kolozs városából, mint a Mezőség 

egyik jelentékeny pontjából, kevés tudósitást lát- 

tam oda befolyni. Pedig innen is lenne tudósitani 

való gyakran halommal; mert, ha nem is irom le 

a nyomort, mely a Mezőségen általánosan elterülő 

faszüke következménye, s mely alatt a szegénység 

kimondhatlanul szenved, van egy pár közölhető 

tárgy. Igy: a bózsi tér, mely Kolozsnak és Tor- 

dának határpontja, mielébb megérjük, hogy ország- 

szerte ismeretes lesz, a mennyiben alatta a vasút- 

tal egy nagyszerü alagút van készülöben, melynek 

letesíthetése végett a vasúti mérnökök a nagy hi. 

deg daczára kiköltöztek deszkából összeütött ba- 

rach jaikba. 

Tegnap egy különben is szerencsétlen csalá- 

dot megható csapás ért. Ugyanis a férj bizonyos 

verekedésből származott haláleset következtében a 

városi fogházban fogva van. A nő elment, hogy 

meglátogassa, s három gyermeket, kik közül a leg- 

nagyobb ő éves, a legkisebb bölcsöben fekvő cse- 

csemő, otthon hagyta, a szobában tüzet rakott,
 hogy 

gyermekei meg ne fazzanak. A kis 
gyermekeknek 

mi jut eszébe mi nem, elég, hogy 
tüzet kezdenek 

hordani a lekötött csecsemő bölcsőjébe, hogy le- 

gyen melege s ne sirjon. Mire az anya hazaér
t, a 

csecsemöt összeégve, halva, a más kettőt a füsttől 

eltikkadva, de veszélyen kivül találta. 

A népszámlálás foly, s mint alelnöke, van 

szerencsém tudósitani a t. szerkesztőséget, hogy az 

előleges üttetésből az tünt ki, miszerint van férfi 

1583, nö 1619. E szerint Kolozs összes népessége 

3202 lélekre megy. 

Tisztelettel : Ifj. Veress Sándor, 

törvényszéki ülnök. 

Magyar mérnök-egylet. 

XVIII. 
(1870. január 20-kán.) 

Szokott idöben, szokott pontossággal vettük 

az egylet „Közlölye" III dik évfolyámának 6dik 

füzetét (1869. nov.—decz. ről). Legyen szabad a 

többiek után ennek tartalmát 1s röviden áttekinte 

ni, mert bizonyára ez sem kevésbé érdemes figyel- 

műünkre, mint megelőzői; sőt ez évfolyam egymást 

követő tüzetein végig tekintve, a megelégedés öröm- 

érzetével constatálhatjuk, hogy mérnöki szaklapunk 

— köszönet érette a fáradhatlan szerkesztő, a buz- 

gó szerkesztő-bizottmány s a lelkes munkatársak 

igyekezetének ! — a letolyt évben akkora előhala- 

dast tön, hogy a külföld hasonirányu és terjedel- 

müű szaklapjai mellett pirulás nélkül állhat meg. 

Az eredeti dolgozatok sorát e füzetben, 

XXI szám alatt Lagler Gyula hajógépeknél al 

kalmazott vezény- és terjmüve nyitja meg, rajzok 

kiseretében a XVI-dik táblán. Mint eredeti magyar 

találmányra felhivjuk ez érdekes közleményre a 

szakértők figyelmét. - XXII. Néhány megjegyzés 

a „Felvetel egy asztal állásból" czimü 

czikkre és ajánlása a jegyzőkönyvi, vagy összren- 

dezőkkel való felvételnek, Válkai Imrétől, rajz 

vázlattal a XVILdik táblán. Szerzőnek módszere 

ellen ugyanazon kifogásokat lehet tenni, mint Vész 

egy asztal állásbóli fölvétele ellen : táradtságos, sok 
hibának van kitéve s hegyes vidékeken, szövevé 

nyes, kuszált részletek mérésénél, pl. Erdély leg- 

nagyoob részében a mérő-asztalt nélkülözhetővé 
tenni sehogy sem képes, legalább nem tisztaság, 

áttekinthetoség és idönyerés tekintetében. 
Kuülönös figyelmünkre méltó Bieronymi 

Károly közleménye a dynamitról (XXIII. sz.). 

*) Bár e tudósitás első része több hó előtt 
történtekre pillant vissza, de mivel kapcsolatos előz 
ménye az újabban Héttaluban történteknek, s e fe- 
lett a hétfaiusi belviszonyokat is lamerteti — jó- 
nak láttuk ez érdekes levelet egész terjedelmében 
közreadni. áb zerk. 

es) Mindig köszöneltel fogadjuk becses tudó- 
Szerk. 

7 
Bevezetésül előadja H. a nitroglycerin és dynamit- 
készités módját, mindkettőnek tulajdonait ütés, vagy 
melegités általi robbanó képességére nézve; azok- 
nak alkalmazását, használati módját különböző czé- 

lokra, melyből kiderül, hogy különösen viz. alatti 

sziklarepesztésekre igen alkalmas, mi- 

után a viznek reá semmi neutralizáló hatása nincs, 

s ily esetekben nem kevesebb mint 369/,-nyi meg 

takaritás mutatkozik a közönséges lőporral szem- 

ben. – Bámulatosak a H. K. személyes vezetése 

alatt Budán e robbanó szerrel végrehajtott sokféle 

kisérletek eredményei. Szállitása a magyar osztrák 

birodalomban most már engedélyezve van; ára 

azonban még rendkivül magas, annálfogva alkal- 

mazása ott fog legtöbb előnyt nyujtani, hol az idő 

nyerés kérdése főfontosságu; s hol a puskaporral 

semmi eredményt elérni nem lehet, például réteges 

szakadásos közetek repesztésénél. 

Az eredeti közlemények sorát Herczog Ödön 

néhány pótmegjegyzése zárja be a toklégsúlymérő 

használatáról; végül Adatok Magyarország 

vasúthálózatához, táblázatosan , összeállitva. 

Ismertetések: 1) Némely Francziaország- 

ban, Norvégiában, Svédországban, GQueetlandban, 

Britt Indiában és Chiliben létesitett keskeny vá- 

gányu másodrendü vaspálya és az ezeken 

alkalmazott üzletszerek leirása. - Az ,„Organ f. d. 

Fortschritte deg Eisenbahnwesens4 után közli: Am 

brozovits Béla. A másodrendü vaspályák kér- 

dése napról-napra jobban előtérbe lép s a szer- 

kesztő által e közleményben nagy gonddal össze- 

állitott kimeritő adatok e másodrendü, olcsó vas- 

pályák létesítésénél hasznos tájékozásul fognak 

szolgálni. 2) Érdekes kis czikk s laicusok által is 

élvezhető: ,Vázlatok az amerikai épitészet 

köréből, a ,„Deutache Bauzeitung" után közli: 

Horváth Samu. Az eredetiről másolt rajzmellék- 

letek kiállitása a XVII. és XVIII:dik lapon igen 

jól sikerült s a berlini nyomásnak semmi részben 

sem áll utánna. 
Szakirodalmi szemle és könyvis- 

mertetés. Ebben Peczval Okó kézikönyve, me- 

lyet nem rég mezei gazdák, gépészek, mozdony- 

vezetők és fütők számára adott ki, – van érdeme 

szerint méltatva s általánosságban kimutatva, 
hogy 

az czéljának megfelelni nem képes. — Amabban 
a 

„Zeitsehrift d. öst. Iog. und Architekten-Vereins s 

a „Deutsche Bauzeitung? némely közelebbi füze- 

teinek tartalma van röviden ismertetve. 

Az egylet tárgyalásai czimü rovat a 

november és deczember havakban tartott választ. 

mányi és egyetemes szakülésekről ad számot. 

Mig végre a i 

Vegyesek közt 1) Szemle a magyarországi 

és Magyarországot közelebbről érdeklő vállalatok 

körében. — 2) A „Vulkán' hadi gözös pólai bal- 

esete. - 3) Nagyszerűü függőhidak. — 4) Vasúti 

kocsik gőzzel fütése. – 5) Kazánkő elleni szerek. 
— 

6) Szükségesek e közútak és vaspályák metszési 

pontjain a vezető sinek ? – 7) Nagy Ágh hidja. – 

8) A pest soroksári lóvonatu vasút: — 9) A vas- 

úti jelze útasitások egyöntetüsége; mindannyi köz- 

érdekü apróságok. 

Befejezésül: pályázati hirdetés, — szerkesz- 

tői üzenet és a boritékon pénztárnoki nyilvános 

nyugta s mi mindezeknél érdekesebb: a füzet al- 

ján, vastag feltünö betükkel e figyelmeztetés : ne zen 

tul havi füzetekben jelenik meg," mi ál- 

tal, ugy hiszem, igen sokaknak rég táplált óhaj- 

tása teljesül. ; H. 

() A királyné ő felsége e hó 9 én reggel 

udvarmestere b. Nopcsa kiséretében különvonattal 

Bécsbe utazott. Az indóháznál Thaisz Elek főka- 

pitány üdvözölte ö felségét. E hó 22-én udvari bál 

lesz Bécsben; azután ő felségök visszatérnek Bu- 

dára, hol e hó Z4-ikén fog tartatni bál a királyi 

palotában. 

(-) Horváth Boldizsár egésségi állapota nem
 

javult; torokbaja makacsal tartja magát 
s felettébb 

terhes, a mennyiben a légzést elfojtja. Mikó Imre 

gróf, b. Eötvös, Lónyay Menybért, rendre látogat- 

ják a nap folytán. 

(–) A vallás- és közoktatásügyi miniszter 

előterjesztésére a karloviczi megürült gör. kel. ér- 

sekség és szerb patriarchatus administratorává ad- 

dig, mig ezen egyházi méltóság a szokott válasz- 

tás által be fog töltetni, Stojkevics Arzén budai 

gör. kel. püspök neveztetett ki. 

(—) A Kis-Szamos ismét rettegteti a környé- 

kén lakókat: A mult kedden k. szappanyutczában 

nemcsak a házak oldalát mosta a viz, de az ud 

varokra s néhol a szobákba is befolyt. Csak nagy 

munkával lehetett elejét venni, hogy messzebb ne 

terjedjen. Tegnap delelőtt a folyam ismét a jég 

fölé került, s hol a part alacsonyabb, több helyt 

kiöntött, elannyira, hogy majdnem a házak oldalát 

csapkodta a rohanó ár. Az eddig okozott kár te- 

temes összegre megy. Az elmulasztott előleges in- 

tézkedés itt is megtermé keserü gyümölcsét. 

(=) Luxemburg gróf testnélküli feje folyto- 

nos látogatasnak örvend a nemzeti szállodában. A 

mutatvány nemcsak meglepő, de természettudomán
yi 

szempontból itélve is, valóságos remek; egyetér: 

tünk azon szaklapokkal, melyek elismeréssel nyi- 

Hatkoztak a fölfedezésről. A gróf szekrénybe zárt 

feje , mely asztalra van helyezve, jóizen eszik, 

iszik, szivarozik, kedélyesen társalog vendégeivel, 
több nyelvet folyékonyan beszél, de a titkot sen- 
kinek sem árulja el, hogy miként jutott a szép fej 
szekrénybe. Értelmes kisérője megigérte e sorok 

irójának, hogy alkalomszerüleg meg fogja ismer- 

tetni e találmánynyal, - akkor bővebben szólan 

dunk róla. 

() Említettük volt, hogy Engel Gizella 

k. a. közelebbről az „Alvajáró"-ban másodszor is 
szinpadra lép. A tehetséges művésznő első és si- 
kerdűs fellépte után sokan kiváncsian várjuk újabbi 
fölléptét, mely eddig tőle nem függő akadályok 

miatt nem történt meg. Óhajtjuk, hogy az akadá- 
lyok mielőbb legyenek elháritva. Kapcsolatosan e 

hirrel megemlitjük, hogy Engel G. k. a.-nak a pesti 

szinházhoz leendő szerződtetése végett lépések van 

nak téve. 
(— A helybeli zenekör és conservatorium 

bizottmánya vasárnap d. e. a zeneköri teremben 

gyülést tartanak, melynek tárgya a két zeneegye- 

sület mikénti egybeolvasztása lesz. Az előzmények- 

ből itélve a rég tervezett egyesités minden aka- 
dály nélkül létesülni fog. Az eredményt közöljük. 

() Kolozsvártt nyári szinház épitéso van 

tervezetben. Hirszerint a szinházi választmány mü- 

ködik e szép eszme megtestesitésén s helyiségül a 

gétatér volna kiszemelve. Nem csak a közönségre, 

de szinügyünkre nézve is felette kivánatos volna, 

ha mielőbb elkészülhetne Thalia uj temploma. Né- 

zetünk szerint a vállalat, mely minden tekintetben 

czélszerű és üdvös rentirozni fogja magát, és igy 

a választmánynak kettős érdeke lehet abba bele- 

bocsátkozni. Annak idejében tüzetesebben szólan- 

dunk e tárgyhoz. 

(-) A ,Magyar Polgárt ujságolja, hogy a 

szinház tagjai „szinházi zártkörü tánczos bált akar- 

nak rendeznié, azonban, a mint biztos kutforrásból 

tudjuk, e hir légből kapott. 

(— Az a roppant hideg, mely a hévmérőt 

(Reaumor) a fagyponton alól 26 fokra nyomta 

le e hó §-án, s csaknem oly mérvben egész 10 ig 

uralkodott, hirtelen megváltozott, ugy hogy teg- 

nap délben a hévmérő már 3 iok meleget muta- 

tott. Szeszélyes játéka a természetnek. 

(=) A honvédtiszti állomások, hir szerint 

mind be vannak már töltve, söt az előjegyzések 

is oly nagy számuak a megürülendő állomásokra, 

hogy a honvédelmi miniszterium figyelmeztette az 

egyes parancsnokságokat s hatóságokat, hogy több 

kérvényt felküldés végett el se fogadjanak. 

(=) Temesmegye ezer forintot szavazott meg 

egyhangúlag az Eszterházy képtár megvételének 

költségéhez. Bár a jó példát minéi több megye és 

város követné ! 

(=) A Lajtha melletti Brúcknál tartandó 

idei hadgyakorlaton nagyobb honvédcsapatok is 

részt fognak venni. 

(=) A hátszegi lelkes fő esperes és plébá 

nos még 1867. ben leányiskolát alapitott, s azóta 

sok küzdés és fáradsággal ezen oskolának négy- 

ézer forintnyi tökét is szerzett. Ugyan e hó 26 án 

sorajátékkal összekötött bált rendez, s a tiszta jö- 
vedelem két harmadát a leányoskolának, egy har- 

madát pedig a honvéd menháznak szánta. 

(=) Még mindig nem vált ténynyé az uj igáz- 

ságügyminiszteriumi palota épitése. A miuiszter- 

tanács elvetette az igazságügyi miniszternek ezt 

illető előterjesztését, mert kevesli azon 150,000 fo- 

rintot, melyet a város a kisajátitás költségeihez fel. 

ajánlott. 

(= Mikin nagyváradi kanonoktól, ki Rómá- 

ba utazott s minden vagyonát Bécsben hagyta, 

több mint 200,000 ft áru vasutrészvényeket rabol- 

tak el bécsi lakásáról. 

(=) A keleti marhavész folyó évi január hó 

2 ik felében beérkezett hivatalos jelentések szerint 

Magyarországon nem merült fel. Csak a hunyad: 

megyei Klopotiva községben uralgott; hol kiütésé- 

től kezdve 1640 darab szarvasmarha létszámból, 
26 udvarban, 83 darab betegedett meg; ezekből 
35 meggyógyult 45 elhullott, 3 beteg lebunkóztatott. 

(= A munkácsi vár methamorphozisa. Szép 
fekvéséről s gyönyörü kilátásáról már régóta is- 
mert a munkácsi vár. Zrinyi Ilona fogságában csak 

azt sajnálta, hogy fogva tartják, mert szabad aka- 
rattal, örizet nélkül is szivesen lakott volna a kies 
helyen. Utóbb e vár rendszerezett fogházzá lett, a 
fegyenczek javitóhelyévé. Legujabb hirek szerint 

pedig egészen átváltoztatják vagy a rendes kato- 

naság, vagy a honvédség laktanyájává. 

A kolozsvári kir. orvos-sebészi tanintézet- 

nél a téli félévi vizsgák folyó hónapban a követ- 

kező rendben fognak megtartatni: 21 kén törvény- 

széki orvostanból vizsgáló Dr. Török tanár, 22 én 

szülészetből v. Dr. Máizner tr,, 23 kán természet- 

tanból v. Dr. Szöcs h. tr. - Kórboneztanból a vizs- 

ga a húsvétet megelőző hétben fog megtartatni, v. 

Dr. Török tr. 
(e) A honvédlovasság revolvereit nyilvános 

verseny útján Glaser Lipót bécsi puskaműves nyerte 
el. Egyelőre 1000 darabot köteles szállitni. A re 
volverek agya börrel lesz bevonva s tokjaik erös 

bagariából. Darabja 18 frt. 

Felhivás. Maros Vásárhely, febr. 1. 1870. 

Most, midőn a rokkant honvédek menházára alant, 

mint fenn, egyaránt ajánlják fel filléreiket és fo- 
rintjaikat az egyesek és egyletek, csnpán a 4188 
honvéd közt 1 ezredest, 5 örnagyot, 49 századost, 
31 főhadnagyot, 38 hadnagyot, 36 örmestert, 64 

. 

adandjuk át emlitett czélra és a Bem szobor bizott- 

diletékek I. .. 

Választmányi tisz 
Felszerelvényekre.. 

Államileték előlegek után. 
Pénztári maradvány 1870. jan. hó 

tizedest igazolt marosszéki-m. vásárhelyi honvéd- 
egylet hallgát mereven, holótt mi is áldozhatnánk, 
minthogy Z. L. úrnál 150, B. E. úrnál 40 frt és 

még három bajtársnál 43 frt, tehát összesen 233 

forint vesztegel 1861 év óta kamat nélkü Orbán 
jegyző által már többször felszólitott bajtársak! n 
késedelmezzenek a befizetéssel, mert nemsokára a 
kezdőbetinél többet irunk ki, vagy kötleveleiket 

mánynak, melyek mindenike találand módot arra, 

hogy a nem épen szegény sorsu adósokon a t r 
tozást fölvegye. - Továbbá a sok elnök közül va- 
lamelyiktől még azt is kérdem : miért nem tart va- 
lahára gyülést, melyben legalább az alapszabály 

tartalma szerint az egylet — kitelvén a kezdetben 

választottak ideje — tisztviselőit újitná meg, vagy 

lételével mondana fel. De ily fejetlen egyletben ki 

kivánna tovább is egymaga önszakállára müköd- 

pil? — Végül: a ki adós, fizessen, hogy az egy- 

let is felelhessen meg tartozásának; az egylet pe- 

dig tartson gyülést. De soká egyik se várakoztas- 

son magára. Székoly Ádám, egyleti jegyző. 

— A ,Haza- magyar életbiztositó bank 1870. 

január havi müködése: Benyujtatott 460 darab be- 

vallás 604,720 frt tökére, függöben maradt a mult 

hónapból 754,773 frt, összesen 1.359,493 frt. Eb- 

ből kfállittatott 334 darab 446,550 frt töke, füg- 

gőben maradt 848,583 frt, elútasittatott 64,860 frt. 

A bank müűködésének kezdete óta, t. i. 1867. szept. 

1 től 1870. január hó végéig az összes benyujtott 

bevallások 1.859,493 frt, összege 27.304,493 frtt. 

() A ,párisi magyar egylet4 működésének 

kimutatása az 1869 dik évről. E párisi magyar 

egylet 1864-ben aug. 18-kán alakult, s azóta er- 

nyedetlen buzgalommal muködik. Az egylet jelen- 

logi vagyona 1892 frankból áll, és. a mult évben 
106 tagja volt; e tagok 33 iparszakot képviseltek. 

Agsztalos 18, tanuló 10, szabó 9, irodalommal fog- 

lalkozó 7, lakatos 7, pék 7, gépész 6, kereskedő 

6, diszműves ő, kovács 3, rézmüves 2, bodnár 2, 

szijgyártó 2, pinczér 2, órás 8, aranymives 1, zi 

pész 1, festő 1, pipavágó 1, bronzműves 1, piutér 

1, gombkötő 1, vésnök 1, kalapos 1, betüszedő 4, 

szitás 1, czukrász 1, szappanyos 1, kárpitos 1, fa- 

metsző 2, nyerges 2, bádogos 2 volt. Az egylet 

mostani elnöke : Züllich Rudolf; alelnöke : Kimler 

Gyula; titkára Liptai Pál. Az egylet. majd minden 

kültöldi magyar egylettel levelezésben áll, Az egy- 

let saját javára mulatságokat rendezett, de azért a 

komoly önmtvelésről sem feledkezett meg s több 

érdekes kérdést fejteget, mint : ,Mi a gép ?%, , lit 

értünk munkaszünet alatt ?0, ,„Üdvösek-e a ezéhek 

hazánkban 94 stb. Az egylet 15 lapot járatólt a 

könyvtárát érdekes könyvekkel szaporitá, és most 

már 250 darabnál több könyve van. 

1 

Kimutatás 

a kolozsvári kisegitő pénztár-egylet for- 
galmáróljanuár havában d870. 

Beveételekemormd a 

Pénztármaradék a m. hóról . T83623 ft 31 kr. 

Havi, rendes és rendkivüli beté- Am vsd 

telek.. ....lőő,816 , 33 

Könyvdijakban 88 uj tagtól g3, 150 , 

Kamat, feldij és váltódi) . . . 9819 , 68 , 4 

Bélyegdijakban.. ő14, 20 ,;, 

1261 tag által visszafizetett köli , 
ta áttta visaatzoteifsp8ő m Z0n 
A bevételek összege . . 708,402 , 22 n 

Kiadások: ; gadó oni 

1280 tagnak kölcsön . . . ő60,010 ft —– kr. 

Tisztviselők fizetése ...371 ,, 

Irodai kellékekre. . t901139,82 

Bélyegre.... 540, - 

Segélyezésre ... t, 

Kisdedovódáknak No d- 

Töke-visszafizetés 185 , 

08407, 22, 
Kolozsvártt, január hó 31. 1869. 

Tauffer Ferencz, Gelteh János, Wagner ! 

igazgató. könyvvezető. pénztál 

.Pénztármaradék 

A kolozsvári takarékpénztár üű ! 

n 0S galma 18705 január hóba 

Bevétel: 

Maradvány 1869. decz. 31 ről 
223 betét után... 
Visszafizetett váltókk. 

Visszafizetett, előlegekért. .. 

Befizetett kamatok, váltó és 

előlegek után. 

Befizetett kamatok 
Házbér... 
Államilleték előlegek után 

Összesen : 
Kia 

Visszafizetett betétek s tökés 
kamatok 62 félnek 

Váltókra... 
Előlegekre... 
Többek folyó száml 
Értékpapirokra.. 
Értékpapirok után ka 
Tiszti fizetése 8 

eletdíjakra 

Kezelési költségekre .. 

o3924 



áris, febr. 8. A mai kamara ülésben Ke- 
kérdi, miért nem fogatott el Rochefort 

ltünő módon ? Ollivier és Chevandier 
; A kamara előtt azért nem fogatták el, 

ert ott egy harczi sczénát akartak előidézni. La- 
kásán nem találták. Nyolcz barrikade lerontásánál 
csupán egy rendőr biztos sebesittetett vala meg. A 

ver raktár fosztatott ki. Ma hasonlót várhatunk ; 
a kormány nem aggódik, mert a lakosság párt- 
van. Ha a kormány erőszakos akar lenni, rög- 

n elfojthatta volna a zavargást. Erre a kamara 
apirendre tér át. 

A Gazette de Tribuneaux" szerint Roche- 
fort elfogatásakor nem állt ellen, söt a terem ajta- 
jából az egybegyültekhez igy szólt: Maradjatok, 
nem sokára visszatérek. Azután a rendőrök elve- 
zették. Ezután Flonrens revolverét elővonva, a né- 
pet Rochefort megszabaditására hivta föl. Lövését 
több lövés követé, de senki meg nem sérült. Ez- 

alatt a biztos a gyülést feloszlatá, a kit a nép fe- 
nyegetések között az utczára húrczolt, honnét rend- 
örök által szabadittatott meg. ! órakor népcsopor- 
tosulások voltak, - nagyobb reodzavarás nélkül. 

Tiz és fél órakor kisérletek tétettek több helyütt 
torlaszok emelésére, de csendbiztosok jelenléte le- 

rendőrök igen tapintatosak voltak. Csak egy fegy 

hetetlenité a zavargás nagyobbulását. Egy órakor 
nagyobb csapatok küldettek a párisi hadseregből 
a zavargók ellen, különösen a Bellevillbe. A bou- 
levardeok igen népesek voltak, de csendzavarás 
itt nem történt. Keudőrbiztosok Faubourg Mont- 
martre bejáratánál csapatosan voltak láthatók. 

A ,Figaro" a tegnapi eseményekről ezeket 
mondja: A békezavarók éjféltájban megrohanták 
Lefauchenx fegyvergyárát, s 40 fegyvert és 300 
revolvert vittek el. Égy béketiszt s egy városi ör 
megöletett; számos elfogatás történt. Az első fo- 
goly szállitmány 200 före ment, mások szerint az" 
összes elfogottak száma 150 re megy. A torlasz- 
emelők nem állottak ellen; ma béke uralkodik 
mindenütt. 

A ,Timeső rózsaszinben látja a franczia mi- 
nisterium állását, s a legjobbat jósolja neki. „Ed- 
dig - ugymond – még semmi ok sincs aggoda 
lomra, bogy az uj cabinet vereséget szenvedjen. 
Bármiként folytak légyen le a kereskedelmi politi- 
kát illető viták, a szavazás mindig tulnyomó több- 
séget tüntetett fel a ministerium mellett. A minis- 
terek önbizalma mindig fél győzelemnek mondható. 
Az ország bizik becsületükben és szilárd szabad- 
elvü meggyőzöődésükben. Alig van ut, melyre ne 
léphetnének, ha a helyes pillanatot észreveszik s 
meggondolással fognak a munkáboz. Ök tovább 
folytathatják a kormányzást a jelen többséggel, 
vagy feloszlathatják a házat az uj választási tör- 

vény alatt. De bármihez fogjanak is, sikerülni fog 
minden, ha következetesek e egymáshoz hivek 
tudnak maradni. Nem túlzás, ha e pillanatban őket 
nevezzük az egyedül lehető cabinetnek. Ha ők 
csakugyan megbuknának, senki sem tudná meg- 
mondani, mittevők legyenek nélkülök.4 

Az „Augsburger Allg.4 azon hirére, hogy a 
pápa a csalhatatlanság kimondását ellenkező püs- 
pökök feliratát nem fogadta el, a jó forrásokból 
meritő „Memorial Diplomatigue" megjegyzi, hogy 
a pápa a csalhatlanság kimondását sürgetőkét sem 
fogadta el. A Franee e hirekért nem akar ez utób- 
bi lappal osztozni a felelősségben; de megjegyzi, 
hogy Rómából kapott levelei mindennemü erősza- 
koskodásról beszélnek, melylyel a csalbatatlansági 
dogmához gyüjtötték az aláirásokat. 

A porosz urakbáza f. hó 7.én összesen 20 sza- 
vazat ellen eldobta az ülésszak elnapolása iránti 
javaslatot, habár a belügyi s igazságügyi minister, 
valamint Bismarck határozottan az elnapolás mel- 
let nyilatkoztak; s utóbbi el nem fogadás esetére 
egy rendkivüli ülés egybehivását helyezé kilátásba. 

Varsó, febr. 8. Egy Kiew melletti jószágon 
lázadás támadt a parasztok közt. A rendőrségi 
előljáróság elkergettetett, a helység polgármestere 
elrogatott a parasztok által. Kiewből katonaság 
ment a hely szinére. 

Leguújabb. 
Páris, febr. 9. A malt éjjel ismét több tor- 

laszt emeltek, de csak egyet kellett erővel elfog- 
lalai; 100 egyén elfogatott. 

London, febr. 8. A parlament megnyitatott. 
A trónbeszéd jelezi a folytonos törekvést a béke 
fentartására. 

Bukurest, febr. 8. A miniszterinm lemon- 

Gabona ár Kolozsvártt febr. 10-én 1870. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 4 frt 4 kr. Elegybúza 2 frt 64 
kr. Rozs 2 frt 32 kr. Árpa — frt — kr. Zab 1 fit 
50 kr. Törökbúza 1 frt 86 kr. Pityóka -ífrt 76 kr. 
Marhabús fontja belváros 20, külvárosban 20 kr. 

Távirati tudósitás a béocsi börzéről. 
Február. 10-n: 59., Metalignes 100 frt 60 65. 

50/ Nemzeti kölcsön 100 frt 70.50. Kamat 60 65. 
1860. Kölcsön 97 20. Bankrészvény 725. HMitel- 
intézeti részvény 200 frt 264.10 London 10 ft at. 
100 frt. 231/, kr 123 50 Eztat 121.—. Cs. királyi 
arany 5.81. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79 -. 
Temesi 77.- EÉErdélyi 75.50. Horv.-Slavon 83 75. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

MHH wWAAm vS. és egy egyszerü vezeték az Illavahidtól Kutináig és Nasiktól Mri 
Eszékig a fennálló oszlopokon.Ó2 (73) (1=3) 

1eés5 1870. (69) (25) 22. Egy egyszerü új vezeték a Temesvártól Uj.Pécsen és Mohácson át Mirdetés m 
fsS N Becskerekig menő országut mentén ..l o 

Mirdetmémy. a Pardátyz és B.-Szt-Györgyig vezetendő kettös új vezetékekkel e 

A magy. kir. távirdai kórmány (a földmivelés, ipar és kereskedelem ügyi m. egyszerü Vezeték N.-Becskerektől Uj-Becsén át Ő-Becséig kisebb menyiségben illő áron elndodj 

k. Ministerium III/a osztálya) az 1870 dik év folytán elkészitendő uj távirda vona- a fennálló oszlopokon 0 Értekezhetni Tauffer Ferencz 

oikt eletf n hazek keketkebn már fennálló távirdavonalok 23. Egy egyszerü új vezeték Ó Becsétől Szt.Tamáson át Verbászig 45 , H fszer. és mag kereskedésében Ko- M 
azla éty almazását elfogadható feltételek alatti alkukötés utján szándé- és egy egyszerűü vezeték Verbásztól Zomborig a fennálló oszlo- lozsvártt. 

Az e czélból szükségelt anyagok és szerek közüll a távirda oszlopokat, a ve- 24 egy kettö vezeték Szegedről Horgosiz a fennálló oszlopokon é s 
zetékeknek a faoszlopokra való erősitésére szolgáló vastartókat, csavarokat, elszige- egy kettős új vezeték a Horgostól Ó Kanizsán, Zentán er Adán át z (58) (2-3) 
telőket az ő5 m/m átmérőjű vassodronyt, az elszigetelőknek a vastartókra való erősi- Ő-Becséig menő országut menténn. .04 El d , öl . k t 

téséhez szükségelt gypsct, a vezető sodronyoknak az elszigetelökhőz való megkö és egy kettős vezeték Ő-Becsétől Ujvidékig a fennálló oszlopokon 6ő , ado gyumo csos kert. 
tésére szükséges kötő huzalt, a huzalék egybekötéséhez szükségelt forrasztó ónt, és 25 Egy egyszerü vezeték Aradtól Károly-Fehérváron át Kolozsvári Jó levegőjéről általánosan ösmert ugy- 
forbasztó üstöket an sgves,, vertebek pzalmi és összeköttetéséhez a fennálló oszlopokon é 410, nevezett bázsongárdi gyümölcsös hegyen, 
szükséges csigasorokat és huzalkötőgamókat a távirdai kormá fogj i a városh ö : ind tekin- 

naz tgja ekt a szükséges mennyiségben elezálltttalni még pedra dbegk 26 Egy irarpm sazal yezebk etel keldig Aradiz a fennálló *. árépe kánk ele val akot 8 guta és egy kettős vezeték Czeglédtől Szolnokon át Aradig a fennálló etben j eosztott kert, a legváloga 
és épités alatt levő vaspálya vonalrészek mentén épitendő távirda vezetékek számá- oszlopokon 30 tabb gyümölcsfák- és csinosan épült ké- 
dnte öronalük agprntjaira) i a levő vas- 27. Egy egyszerü vezeték Pesttől D.-Földváron és Mohácson át Vil- vlet zbá eladó. 

lkozóvak csak k részletes el etea loonlve kote e i lomásokm a vák lányig a vennellő pszluhokon ietó szhemmi halyt Sétákémísza ea 
Mioden egyes vezeték kiépitésének szorosan a illető elóirén zat értelmében é z é kettéz vezekk égétó sobbik zon át Nyitráig a' fenn. B m e 

a munkaára való felügyelettel megbizott épitész részletes ntasrása szerint kell tör ve vezeté Szobbtól Tarmúcáon at Nyitraiz A fénü. 19 6 eleS. z e oszlopokon ........... l 
eae n megjegyeztetik, hogy egy mértföldnyi távirda vonalra rendszerint 160 29. Egy egyszerü új vezeték az Ipolyságtól Léváig menő országut s e z 

, menten. 45 éss egg 
vebb at álfetelekföl és részletetes adatokról alólirott szakosztálynál lehet bő- egy egyszerü vezeték Lévától Nyitráig ..- 60 ' F 2 

egy kettős vezeték Nyitrától Trencsénig.. .. 1j329 s 
ekba o, 1870-dik év folytán a következő távirda vezetékek kiépitése van szán és egy egyszerü vezeték Trencséntől Zsolnáig a fennálló oszlopokon 100 , 

1 ár . ték 30. Egy egyszerü vezeték Kanizsától Barcsig a fennálló oszlopokon 120, as s 
ez vart veze azaz egy vonal 3 huzallal Csabától egy egyszerü új vezeték Drávától Miholjacig. ... 12 g szs s 

2 Kgy hármas vereték Fasrgtol Vllányje - Mrtf. és egy egyszerti vezeték Miholjactol Eszékig a fennálló oszlo- g-g s s z 
- ő, Pokonn...... z a 

é Bev bethuznlú vezeték Temesvartók Aratik Tö 81. Egy egyszert vezeték Czeglédtől Szegedig..... 15.7, " s 
Egy ö 1 veze ebreczentől Nagy-Károlyig . 100 , és egy kettős vezeték Szegedtöl Kikindán át Temesvárig a fenn- 

6. Egy öthozalú vezeték Nagy-Károlytól Szathmárig . 50 álló oszlopokonn. s 

Ee Mg aetotk rréei a iő 32. Egy kettős vezeték Szabadkától Zomboron át Bajáig és Zombor- g S z 

og zátol 1. Ujlakig tól Eszékig a fennálló oszlopokon ......... -z 
! korey vneigy Haénm át Bátyú-ig 33. Egy egrezern vezeték Dévától Piskin át Váraljáig a fennálló osz- s E ss e 

ze , nkácsig.. lopokon .-- 8 s s 
Ee az srmetealt vezeték Károlyházától Huszton és Bustyahá- egy egyszerü uj vonal a Váralyától Hátszegig menő országut 4 s e 

szlgo.- menten......- ses.s p 0 
11. Egy háromhuzalú vezeték Bátyútol Csapón és S. Ujbelyen át, és egy kettős új vonal a Vajda-Hunyadig menő országut mentén 13 elt s E s 

szerencsig. 13.0 , 34. Egy egyszerü vezeték Kassától Rosnyóig a fennálló oszlopokon 9.8, g 
12. Egy aromieze vezeték S. Ujhelytől Kassái 1 6.9., 35. Egy kettős vezeték Kolozsvártól Deésig a fonnálló oszlopokon 8-7 - e z E 
a Tgy háromhnzam vezeték nrántók Solyomig, y ment 19.2, 36. Egy egyszerü vezeték Zábrábtól Varasdig a fennálló oszlopokon 108 , c s e e 

ajonnan építendök. t pulés alatt levő vasplyák mentén 37. Egy egyszerűü vezeték Ujszönytől Laitha melletti Bruckig a fen- 8s e- 
14. E ü ték Habzánytól K nálló oszlopokon . ..- s 
rtt abzánytól Krompachon át Iglóig az épülő T 38. Egy kettős uj vonal a Szekszárdtól Bonyhádig menő országut gé s 

. .. . ... .. . . 

elhhez csatoltatván a Szepesvár aljára és Gölniczbányába menő mientén...- 28 -s E 
országut mentén épitendő kettős kiépitése is.. 18 39. Egy egyszerü vezeték Veszprémtől Füredig a fennálló oszlopokon 2.7, s 

lő. Egy egyszeri uj vezeték a Bicskétől Tatán és Almáson át Uj- ? 40. Egy kettős ujvezeték a Habrovétól Bicseig menő országut mentén 0.5, Ps s s z s 

szönyig menő országut menténn. sd, 41. Egy egyszerű uj vezeték Buczavától Breznobányáig menő ország- os sss 

és egy egyszerü vezeték Bicskétől Alcsutig a fennálló oszlopokon 10 nt mentén. szezs 
16. Egy egyszerü uj vezeték a Besztercebányától Körmöczbányán át 42. Egy kettős uj vezeték Mosonyt 1 Óvárig menő országut mentén 0r, és a 2 

Privigyébe menő országút mentén 6.5 43. Egy kettős uj vezeték Adosevectől Sidig menő országut mentén 0.8 , szsszs 

17. E A 3. 5. 6. 7. 8. 9. és 10. tételek alatt elősorólt uj vonalok épitésével a je 17. Egyszerü új vezeték Ujvidéktől Palánkáig..2 , ; b is ö kötve, és az 18. Egy egyszerü új vezeték a Szegedtől Kis-Zsomboron át Nagy- llenleg az országut mentén fennálló vonalok lebontása is össze van kötve, 

SsSs§Szent-Miklósba menő országut mentén 7.0 zek lebontásából, a 3-ik tétel alatti vonal kivételével – nyert oszlopok egy része a ; 
ggy kettős új vezeték Kis-Zombortól Makóig 1.0 egymásutánni sorba épikende rilvorajokra leséb rtant kozó aé (65) (2 4) 

és e ü Szt-Mi i i Az elősorolt vonalok közül egynek vagy többnek kiépitésére vonatkozó aján M 

oszlokon zen vezefék Vagy Szt iklóstől Perjámosig a fennalló 2.8 latok 100/, bánatpénzzel ellátva f. é. február hó végéig alulirott szakosztály all er 0ZSe 

2 nak nyujtandók be. Ezen ajánlatokat illetőleg megkivántatik, hogy azokban határo- 
Egy egyszerü új vezeték a Perjámostól Lavrinon és Kig-Becske- 
reken át Temesvárra menő országut mentén ...- 
és egy kettős uj vezeték a Lovrintól B.-Komlósig menő országut 

Mereskedésébem zottan meg legyen nevezve az épitésre elválalandó egész vezeték, valamint az épi- 

az óvárba kapható: kupás üvegekbe fi- 
Sö tési ár mértföldek vagy támpontok szerint meghatározva, az irásos ajanlathoz csa- 

tolandó egy hiteles és érvényesnek tekinthető bizonyitvány arról, hogy ajánlattevő 
menten... 2.0 . - a 1841-beli leppendi bor, cse- 

20. Egy kettős újvezeték a Nagy-Szombattól S i ö águt ezen munkálatok kivitelére szükséges pénzerővel rendelkezik és hogy azon felyül nom or, 

pkteén . nvezé m a . zeredig menő eraz tt 2.1, képes, alkalmas és bizalomra méltó egyenieség. rébe 70 kr. és 1862-beli budai 

21. Egy egyszerü új vezeték a Nasiktól Pozsegán és Pakraczon át Pest, 1870 január 26-án. piros 50 kr. 
Illavabidig menő országut mentén . ., A földmivelés, ipar és kereskedelmi m. k. minieterium III/, szakosztálya. Ts0) e o 

dőmányos vélemény dr 1 . An therin fog vpe Kolozsvártt Steim J. Pcsten Wacla és Steim Pikant! Interessant! 
e áthe ö ásé : 8 höchst pikante, interessante Bücher, dieke 

: m könyvkereskedésében kapható: Bande knjet Bándchen) mit versiegelter felől Bécsben. 
ogorvos dr. Popp J. G. urnak Bécsben, Stadt, Bognergasse Nro. 2. 

Ezen hires Anatherin fogpépet alapos vizsgálat alá veltem; mert az általános tudo- 

ányos érdek, a mely ez annyira elterjedt Jogszerhez kapcsolódik, kivánja, annak természettörténelmi 
5 gyógyászati tulajdonait megismerni. E eizsgálat szerint kitünik, hogy dr. Popp J. G. Anatherin 

fogp maga nemében valósággal egyetlen szer; mert tény eg csak oly legválogatot- 
tabb ény- és ásványrészeket tartalmaz, a melyek száj-és fogbajoknál mindenkor leg- 
nagyobb hatásuaknak és gyógyerejűeknek bizonyultak be, úgy hogy ezen 1og- 

készlet elvitázhatlanúi a legkitünöbb tulajdonu száj- és fogszer. Kitünő alkatrészeinél 
ogva e fogpép nevezetesen a legkitünöbb szer a száj-és fogrothadás különféle nemei 
llen, a mely részben egyetlen más hasonló szer sem múlja azt feljül, s ennek meg 

Beilage von 20 feinen Bildern versendet 
gegen Einsendung von ő fl. ö. W. Bank- 
noten 

sigmund Simomn in Hambur,; 
Bücher Exporteur grosse Bleichen Az 31. 

(66) 4- 
A görgényi ev. ref. egyházmegye Ma- 

gyaró egyház-községében folyó év ju- 
mnius hó 26-án kezdve több napon tar- 
tandó, erdélyi helvét hitüek köz szent zsi- 
natja tagjai számára asztalt adni vállalko- 
zó vendéglősök ezennel felszóllittatnak, 

hogy körülirt „Offert jeiket febr. 

28-ig zsinat rendező bizottmányi elnök 

migs Gyárfás Domokos urhoz küld- 
jék bé Sz.-Kereszturra. : 

A bizottmányi elnökkel személyesen 
találkozni óhajtók találkozhatnak február 
28-kán kizárólag Sz.-Kereszturon. 

A feltételek előre megtekinthetők alól- 
irtnál Disznajomn és a bizottmányi el- 

nöknél Sz.-Kereszturon. 
Kelt Disznajon, január 24-én. 

CSIKI KÁROLY,. 
bizottmányi jegyző. 

Lakatos Sándor Tánczkönyve 
mindkét nembeli ifjuság számára. A szöveg közé nyomott ábrákkal. 

Ara I frt. 

Unitarius irók a XVI. századból. 
I-ső kötet: 

természetes oka, mert gyógyhatású alkatrészein kivül a Popp-féle fogpép még a legezélsze 
anyagokat is tartalmazza a fogak tisztitására, a mely által épen minden rüb [ [ x e [ záj- és fogrothadás meggátoltatik. Dr. Popp J. G Anatherin fogpépe tehát minden 

tulajdonai után, egyszersmind a legjobb és legerősebb óvszer minden fog-és szájbe- 
gség ellen, a mit én részrehajlatlanúl s az i szerimt ezennel kimondok és nevem aláirásá- 

val és pecsétemmel vallok és bizonyitok. Berlin, 1869 junius 28 án. ) 

(Cotillion Ordok) 
Dr. Mess, 

porosz kir. megvizs. I. oszt. gyógyszerész és vegyész; tudományos 

nagy választékban darabja 2 krtól 30 krig. 

A szolgabirák és esküdtek kézi-könyve, 

GP. m) oizsgáló és szakértő gyógyászati, gyógyszerészi, vegyészi és egész- 
- ségi czikkek, gyártmányok és mindennemű fűszerekre nézve. 
k Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J. és BINDEKR gyégyszerészek és 

utmutató minden a szolgabirák és esküdtek által eszközlendő törvénykezési s 

köz igazgatási eljárásokban, iromány-péld ákkal a legujabb törvények, 

s az uj polgári perrendtartás alapján, átdolgozta KASSAY ADOLF 

Bucher. Szászvároson: Leonhardt. Szász- égenben: Traugott és Wachner. Zőlahan: Weiss gyógysz. 
Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. 
1Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz 

aten I1 Mih., Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabik gyógysz. Jekelius gyógysz. 
C. és társa. Károly-Fehérvártt: Wagner könyvárus. Segesvártt: Markus Fr. Tentsch J. 

isselbacher. Beszterczén : Dietrich és Fleischer. Tergovits Ed, Nussbeck, Textoris G. M. Nyir- 
ázán: Bacsai B. gyógysz. Reich, Pavlovich. Balázs/alván: Fülep és társa. N.-Almáson: Beek 

-Szt.- Miklóson: Mikó M. Sz.-Udvarhelytt: Beczási Em. NFöldvártt: Temmer E. Bassóban 
ler, gyógyszerész. 

Nyomatott az av. rel, főlanoda betüvel (Bel-farkasutcza 74 az. 

ZY J. Tordán: Wolft gyógyszerész. Déézsen : Krémer Sámuel. Déván: Bosniaki és Gergely. 

Ára 2 frt 40 kr. 

doyesen Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 

Ma Meléklet: Karl Steffek tescheni 
magkereskedő árjegyzéke, 


